

- 新建、改扩建中小学和幼儿园32所
- 改造农村薄弱幼儿园51所
- 建设中小学人工智能实验室210间

# 青岛三项教育市办实事超额完成目标

本报12月4日讯 12月4日上午，青岛市教育局组织开展人民群众“走进市办实事 见证民生项目”活动，邀请各界代表现场观摩了城阳区的中央民族大学附中、国科实验学校和白云山学校，见证了2024年度教育民生实事完成情况。

据了解，2024年市教育局全面完成三项市办实事年度工作目标，一是开工新建、改扩建中小学和幼儿园30所，推动续建完工40所；二是改造农村薄弱幼儿园50所；三是建设中小学人工智能实验室200间，加快建设高质量教育体系，增强人民群众的教育获得感、幸福感。

2018年至2023年已连续六年将学校建设工作列入市办实事。2024年实际推动开工新建、改扩建中小学和幼儿园32所，推动续建完工42所，超额完成年度工作目标。74所中小学和幼儿园，总建筑面积约132.2万平方米，总投资约111.7亿元，建成后可增加学位约6.59万个，有效提升优质学位供给能力，提高办学、办园条件。



自2022年起，将农村薄弱幼儿园改造列入市办实事项目，计划连续实施三年，完成农村薄弱幼儿园改造不少于150所，市级对平度市、莱西市农村薄弱幼儿园改造资金予以50%的支持。截至2024年，实际共改造薄弱园183所，完工率达122%，惠及农村幼儿16980余人，市级投入资金3467万。其中2024年，市级计划改造农村薄弱幼儿园50所，实际改造51所，完工率达102%，市级投入资金1039万。按照“安全优先、条件改善、先急后缓”的原则确定改造项目，实施园舍加固维修、老旧装修更新、盥洗室和厕所建设、食堂改造、活动场地改造等改造工程，进一步改善农村幼儿园办园条件，惠及农村幼儿约4700人。

实事计划改造农村薄弱幼儿园50所，实际改造51所，完工率达102%，市级投入资金1039万。按照“安全优先、条件改善、先急后缓”的原则确定改造项目，实施园舍加固维修、老旧装修更新、盥洗室和厕所建设、食堂改造、活动场地改造等改造工程，进一步改善农村幼儿园办园条件，惠及农村幼儿约4700人。

青岛市按照普及、拓展、培优三个标准建设中小学校人工智能教育实验室。2024年利用青岛教育e平台开通人工智能教育专区，每月调度人工智能实验室建设工作。截至目前，市南、市北、李沧、城阳、西海岸新区、即墨、平度、莱西8个区市共计完成210间实验室招标采购与安装工作，完成率达105%。

2022年—2024年累计建设实验室646间，结合试点建设的283间，全市已经建设实验室929间，在实现人工智能课程全普及的基础上，基本实现人工智能实验室的全域普及，有力保障各中小学校人工智能教育的深入开展。学校因地制宜普及人工智能课程，培养学生人工智能创新能力、实践能力、协作能力。人工智能的引入促进了区域教育现代化和智能化转型，成为智慧校园建设的关键一环，并为教育创新提供了新途径。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者于娜）

# 为青少年健康成长撑起“法治保护伞”

青岛市中小学生宪法学习宣传教育月活动暨第五届校园法治文化节启动



宪法学习宣传教育月活动暨校园法治文化节启动。

本报12月4日讯 12月4日，青岛市中小学生宪法学习宣传教育月活动暨第五届校园法治文化节启动仪式在青岛艺术学校举办。启动仪式上，学生们通过歌曲传唱、舞蹈、模拟法庭、聆听法治讲座等方式，讲述自己与宪法的故事，拉开了宪法法治宣传教育系列活动的帷幕。

当天，青岛21中在学校体育馆举行“弘扬宪法精神 维护宪法权威”宣传教育主题活动。学校邀请山东崇杰律师事务所律师赵阳为学生们讲解宪法知识，在互动交流中帮助学生们懂得如何依法保护自身权益。

青岛人民路第二小学的学生在老师的带领下走进山东照岳律师事务所开展校外“法律教育实践基地”揭牌仪式。学校为第一批“法律小先锋”颁发聘书，学生们诵读《法在我心中》，坚定做遵纪守法好少年的决心。

青岛西海岸新区隐珠小学50余名学子走进区法治教育宣传基地，参观学习宪法、未成年人保护法、反电信网络诈骗等专题普法板块，观看了以交通安全、国防教育等为主题的普法动漫，增强了法治观念。

在“宪法宣传周”期间，青岛西海岸新区各中小学校通过传唱《宪法伴我们成长》歌曲，并持续开展形式多样、有声有色的宪法宣传教育活动，不断增进区教育和体育系统干部师生对宪法和法律的尊崇和信仰，切实增强法治意识、提升法治素养。

“近年来，我市坚持把加强宪法法治教育作为立德树人的重要内容，摆在促进学生全面健康成长的突出位置，统筹推进工作机制、教育内容方式、资源体系创新。”青岛市教育局政策法规处处长、一级调研员张丽萍表示，青岛市组建青少年法治教育联盟和专家指导委员会，全力办好中小学法治知识课、宪法课、法治体验课和“以案释法”课，积极构建精准有效的普法模式，建设专业精良的师资队伍，并建成了未成年人保护、

预防未成年人犯罪、禁毒教育、海洋法治教育、税法教育等主题的专业实践基地17所、法治文化基地67个。

据了解，宪法学习宣传教育月和校园法治文化节期间，全市中小学校将深入开展宪法学习宣传，组织开展宪法晨读、法治副校长进校园、创作法治微视频，编排法治情景剧，制作法治主题书画作品，走进法治教育基地等方式，开展丰富多彩的法治文化和实践活动，切实弘扬宪法精神，维护宪法权威。

下一步，青岛市教育局持续推进青少年法治教育工作机制、教育内容、活动方式等创新，增强青少年法治教育吸引力和实效性，让学法尊法守法用法在教育系统蔚然成风。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者于娜）

## 教育资讯

青岛福州路小学  
走进老街区找寻青岛记忆



小学生走进大鲍岛文化街区研学。

本报12月4日讯 为了让队员感受青岛老街区的独特魅力，了解青岛百年人文历史，青岛福州路小学三（3）中队开展了大鲍岛文化街区研学实践活动。

队员们跟随讲解员的脚步，参观了大鲍岛里院记忆博物馆，探寻百年时光剪影，感受“里院文化”的独特魅力；走进里院美术馆，欣赏艺术家的画作，享受人文与自然的浪漫邂逅；来到“古汉字之美”系列课堂，跟随李

洪文老师了解古汉字，不仅学习了充满童趣的解字方式，也充分感受了汉字魅力。

“青岛的城市老建筑正在以崭新的面貌呈现，展现了能够触摸的美好生活。”青岛福州路小学的大鲍岛研学活动，让队员们触摸到了老里院传承至今的烟火气，也感受了城市更新的变迁和文化自信的传承。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心）

崂山区中韩小学  
开展名家进校园活动

本报12月4日讯 日前，一场别开生面的“书香润校园 名家伴成长”活动在崂山区中韩小学开展，通过中国绘本讲述传统故事，在队员们心中种下热爱阅读与传承文化的种子。

本次活动邀请青岛出版社编辑楚晓琦为队员们带来精彩的讲座。与传统文字书籍不同，中国绘本将精美的绘画与简洁的文字相结合，将中国传统元素巧妙地融入其中，无论是古老的神话传说、历史典故，还是民间风俗故

事，都在绘本中焕发出新的生机。在互动环节中，队员们认真倾听，积极举手回答问题，深刻感受中国绘本的独特魅力与价值。

本次活动不仅丰富了校园文化生活，还让队员们通过绘本深入了解中国故事，增强了对中国传统文化的认同感与自豪感。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心）

青岛市北区实验小学  
提高学生节水理念节水意识

本报12月4日讯 近日，青岛市北区实验小学邀请海润自来水南部分公司志愿宣讲团进校园，开展“水润校园，节水同行”全环境立德树人宣讲，深入推广节水理念，提高学生节水意识。

在节水知识讲座上，宣讲员用生动的语言和实例，让一年级学生了解水资源现状和节水意义等，学生们认识到水资源的珍贵，纷纷表示要将节水知识带回家，成为节水小使者。宣讲员还通过有趣的手势歌，教会学生们要以身作

则，把节约用水的好办法分享给身边人，号召全校学生以实际行动积极践行节约用水新风尚。

据悉，学校通过寓教于乐的方式举办“节水进校园”系列活动，不断提升学生的节水意识与实践能力，共同保护水资源。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者于娜）

青岛崇德小学  
国防教育宣讲激发学生责任感

本报12月4日讯 近日，青岛崇德小学围绕爱国主义教育开展了丰富多彩的活动，将国防教育融入校园，培养学生的国家安全意识，激发他们的责任感与使命感。

学校四年级开展的“强国复兴有我，争当时代好少年”国防教育主题宣讲活动，邀请了“滨海强军”国防教育宣讲团成员，为学生上了一堂生动的国防教育课。宣讲让学生掌握了基本的国防理论和知识，增强了国防意识。学校将以此为契机，持续深化国防教育。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者于娜）